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Uvod

Vsechna naboZzenstvi jsou jen virou, nepodlozenou zadnymi
fakty. Isaac Newton kdysi tvrdil, Ze Bible je kédem od boha a byl
prvy, ktery zavedl dlohu védy do tenkrate existujici scenérie.

Nova, rodici se véda zacala narusovat po celd staleti
zachovavanou praxi pouhé viry, ale ve své podstaté i dnesni
véda v mnohém zavisi také jen na vite. Jiz delsi dobu stéle
véfime co nas naucily skoly a university, a otrocky to potom
papouskujeme dalsim generacim.

V soucasné situaci se potlacuji jakékoliv prestiz-narusujici
opravy existujicich teorii, které se stfij co sttij uchovavaji, a to
i kdyz jsou vylozené chybné. Nasledujici text, ktery vystizné
charakterizuje situaci, jsem nasel na Internetu:

“... (situace) neni rozdilnd od dob, kdy lidé nechtéli uvéfit tvrzeni, Ze
Zemé je kulatd. Nejednd se totiZ vitbec o to, co je pravdou. Vse je o tom,
co vzdéldvaci a statni instituce tordi Ze je pravda a co chtéji, aby jste
jim véfili. Vijsledek potom je takovy, Ze témér vsichni profesofi a védci
se velice obdvaji, Ze pokud se ozvou proti nesmyslné “védé”, budou
vyfazent z jejich védecké fraternity a vystavent pripadné ztrdité svého
zaméstnini.’

Metody jak potlac¢ovat pravdu jsou ty samé, jaké se pouzivaly
za sttedovéku a v totalitnich systémech: ‘stokrite opakovand lezZ se
stdvd pravdou’a “pokud predloZené arqumenty nelze vyvrdtit, je teba
diskreditovat jejich zdroj’.

V zoufalé snaze ospravedlnit mylné teorie, slepé vyvozené
z neopodstatnénych hypotéz, mnozi klasifikuji kohokoli
nezapadajici svymi nézory to jejich $ablony jako pomatence.
Jejich kontradikéni argumenty potom cejchuji jako pavédu
a vSeobecné se praktikuje oznacovat takovéto jedince jako
“konspiratora’. Samotnou analyzu nepravdivych argumentt
nazyvaji ‘konspiraci’, coz ovsem je opa¢ny smysl tohoto slova.
Nevéftit neni konspirace, ale vydavat lez za pravdu definitivné
konspirace je.

Jak desperatné dnesni véda Ipi na nepfesnych doktrinach se da
nazorné demonstrovat na Einsteinové specialni teorii relativity.
Ta je zaloZena na mylném vysvétleni Michelson-Morley
experimentu a na netplnych Lorentzovych kalkulacich.

Je tézko pochopitelné, jak zaména ¢asového zpozdéni za
zménu rychlosti pritoku ¢asu byla pfijata jako samoziejmost a
stéle jesté tvorfi podstatu soucasné fyziky.



Také je nepochopitelné, pro¢ mylné vysvétleny a pfijaty
vysledek Michelson-Morley experimentu vytvoiil z ¢asu
nevysvétlitelnou zahadu.

Nasledujici stranky jsou pfevzaty z mé knihy ‘Hmm ... /, kde
toto téma je probrano ve vétsich detailech. U¢el tohoto dokumentu
je jen stru¢né vystihnout obsah této knihy, kterd je zatim jen v
angli¢tiné.

Tento esej obsahuje jen opravené zakladni principy a otevira
moznost k davno jiz pottebné diskuzi, ktera by méla konecné
opravit mylné chapani konceptu naseho svéta.



Vesmir neni nekone¢ny

Vérim, Ze v zivoté je nemozné se nedopustit chyb a omyla.
Také véiim, Ze se jedinci nedaji posuzovat podle chyb a omylt
které kdy ucinili, ale podle téch které napravili a podle amyslu, s
jakym se jich dopustili.

Mnohé chyby jsou trividlni, ale chyby objevené v samych
zakladech neustale rozsifujicich se znalosti a tvrdosijné
odmitané opravit jsou neodpustitelné. Takovéto objevené chyby
se bez ovéfeni akceptuji a bez pfijmuti jakékoli zodpovédnosti za
né se dale predavaji. Na ptiklad, nekonecnost vesmiru je jiz od
nepaméti zdrojem tvah, ale doposud neexistuje zadny nesporny
diikaz, zdali vesmir je ¢i neni nekonec¢ny. Presto se ale vseobecné
tvrdi a akceptuje, Ze nekonec¢ny je, nebot’ ty ohromné rozméry
vesmiru si nedovedeme pfedstavit.

V tomto se miizeme pfirovnavat k rybam v ocedné, které
se mohou domnivat, Ze ocedn je nekone¢ny. Mohou totiz do
nekonecna plavat a stdle budou ve vodé. Oceén ale nekone¢ny
neni a to i kdyz nikde nezacina a nikde nekon¢i.

Abychom mohli toto pfirovnani pfenést na vesmir a tvrdit ze
neni nekonecny, potfebujeme k tomu dtikaz a ne jen viru v jeho
nekonecnost. Zde nabizim padny, ale i jednoduchy dikaz, ze

vesmir nekone¢ny neni.
TOMAS

Q'

Tlustrace 1.1 TOMAS pozoruje zdroj svétla.

Aby svétlo zérovky dorazilo k Tomasovi, musi pfekonat

vzdalenost AB. Potom rychlost svétla - AB
t

tje cas ve kterém svétlo dorazi z pozice B do A.

Tomase a zarovku obklopuje vakuum, které omezuje rychlost
svétla na konstantni rychlost c. Potom t je ¢as potfebny k tomu,
aby svétlo pfekonalo vzdalenost AB.

Vétime-li, Ze vesmir je nekone¢ny, potom vzdalenost AB miize
byt také nekonecnd, nebo-li AB = o a svétlu potrva nekonecné
dlouho tuto vzdalenost pfekonat t = .
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Rychlost potomje: €=

Nekonecno délené nekone¢nem neni ale definovéano, coz je
lehce dokazatelné:

Soucet nekonecna s nekone¢nem je opét nekonecno oo + 0o = oo

Rychlost svétla se da potom vyjadrit o @+ o 4 o

o0 [o.0] co
Pokud no%koneéno délené nekone¢nem je definovano,
potom —_1 ac=1+1=2
co

Mftizeme pridavat nekonec¢na a obdrzime ¢isla 3, 4, 5, atd.,
coz je diikazem, Ze nekone¢no délené nekone¢nem nemtize
byt definovano. To znamena, Ze ani rychlost svétla nemize
byt definovana a tudiz svétlo samotné nemftize existovat
v nekonecnu. Jelikoz ale svétlo ve vesmiru existuje, mame
tudiz jasny logicky dtikaz kontradikci., Ze vesmir nemtze byt
nekonecny.

Zahadny experiment

Moderni véda se vyhyba vysvétlovani jakychkoliv zdhad a
v podstaté se snazi popirat jejich existenci. Pfesto v8ak zahady
existuji a tento piiklad je jednou z nich. JelikoZz tato zahada byla
vytvofena védeckym experimentem, zaslouzi si hlubsi analyzy.

Koncem 19. stoleti, védecka komunita byla rozdélena na
dva tabory: jedni tvrdili, Ze vesmir je naplnény substanci
pojmenovanou éter a ti druzi zase tvrdili, Ze vesmir je naprosto
prazdny.

Ani jedni nemohli ke svému tvrzeni pfilozit Zddny dtkaz,
takze v roce 1887 dva angli¢ti védci Michelson a Morley se
rozhodli jednou provzdy s touto polemikou skoncit. Véda v té
dobé jiz odhalila mnohé vlastnosti svétla, coz pfimélo oba védce
pouzit prave svétlo ke svému experimentu a prokézat ¢i vyvratit
pfitomnost éteru ve vesmiru.

Systelny zdroj bl Zrcadlo 2

// Zrcadlo 1

Ilustrace 2.1 Instrument sestaveny Michelson a Morley.



Sestavili vyobrazeny pfistroj s dvémi rameny, tvoficimi
mezi sebou pravy thel. Na jejich spoji byl sklenény hranol ¢i
polopropustnd, sklenénd desticka, ktera rozdélovala svétlo
vychazejici ze zdroje na dva svételné paprsky, smétujici k
zrcadltim na konci kazdého ramene. Oc¢ekavalo se, Ze vracejici
se paprsky vytvoii svételnou formaci, ktera bude viditelna
kukétkem na displeji. BEhem experimentu pomalu otaceli
rameny, coz je zndzornéno na nasledujicim diagramu pozicemi
AaB. STACIONARNI
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Ilustrace 2.2 Otdceni ramen instrumentu z pozice A do B.

Slunce a vakuum ¢i éter jsou staciondrni, a Zemé obihd kolem
Slunce rychlosti 30 Km/ vtefinu. To znamen4, Ze v relaci i
pristroj situovany na Zemi obiha tou samou rychlosti.

Dvé pozice A a B representuji dva rtizné sméry, do kterych
pristroj byl natocen. V pozici A rameno 1 sméfuje piiblizné
stejnym smérem jako obihajici Zemé. Pokud vesmir je naplnén
éterem, potom rameno 1 je namifeno proti “éterovému vétru”,
zptisobeného pohybem Zemé. To by mélo mit jako logicky
nasledek zpomaleni rychlosti svétla. Cela situace se da pfirovnat
k jizdé na motorce a vétru vzniklému jizdou proti stacionarnimu
vzduchu.

Toto ale neplati v piipadé ramene 2, kde smér svételného
paprsku neni stejny jako smér pohybu Zemé. V dobé
experimentu bylo zcela obvyklé polemizovat o rychlosti svétla
a vértilo se tudiz, zZe paprsek na rameni 1 bude pomalejsi nez na
rameni 2. To zplisobi paprsek na rameni 1 se vratit pozdéji nez
paprsek na rameni 2.

To ovsem jen v pfipadé, Ze vesmir je naplnén éterem. Pokud
ale éter neexistuje, potom oba paprsky by mély dorazit zpét ve
stejnou dobu.
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Béhem otaceni ramen se ocekavalo, Ze vyobrazena svételna
formace bude sinusové uspofadani sifky jednotlivych pruhti
a jejich vzdjemnych vzdalenosti. To by totiZ odpovidalo
interferenci dvou svételnych vIn, pfichazejicich v rozdilném
case.

Ackoliv experiment byl mnohokrate opakovan a pfistroj
byl mnohokrate pozménén, vysledny displej byl naprosto bez
vyraznych formaci. Zavér byl, Ze ve vesmiru éter neexistuje.

Tento nazor plati i dnes, a to i kdyZz pozdéji nékteré kalkulace
pouzité v experimentu byly opraveny a potvrdily, Ze i kdyz éter
udajné neexistuje, piesto vyrazna formace ma existovat.

(Podrobné vysvétlent, podloZené kalkulacemi najdete v priloze 1.)

Nikdo nemohl vysvétlit pro¢ matematické vysledky
neodpovidaji skute¢nym vysledkéim a v dobé napsani tohoto
dokumentu, tento experiment je stale nevysvétleny.

Ke kalkulacim byly pouzity tfi parametry, vSechny relativni ke
staciondrnimu vakuu/éteru a stacionarnimu vesmiru:

1. Rychlost svétla.

2. Rychlost obihajici Zemé a tudiz i rychlost pfistroje.

3. Cas.

V roce 1913 Willem de Sitter dokéazal, Zze relativné ke
staciondrnimu vesmiru se svétlo §ifi svou konstantni rychlosti a
nezavisle na rychlosti svého zdroje. (Podrobné vysvétleni, v priloze 1.)

To vyfazuje rychlost svétla z proménnych parametri a jelikoz
rychlost pfistroje, nebo-li rychlost Zemé obihajici Slunce, je také
konstantni, i ta se dd z parametr(i vyfadit. Potom ndm zbyva jen
¢as, jako jediny podeziely parametr.

Cas byl od nepaméti enigmatickym fenoménem a v dobé
experimentu se véfilo v ¢as definovany Isaac Newtonem, nebo-
li ¢as byl povazovan za konstantni, sméfujici od minulosti pres
pritomnost do budoucnosti.

Tento neménny cas se ale nemohl pouzit k vysvétleni
zahadnych vysledki experimentu, a proto Albert Einstein zcela
zavrhl existenci konstantni casu.

Pouzil k tomu kalkulace z abstraktniho experimentu H. A.
Lorentze, ktery byl sice ve své podstaté jednoduchy, ale na
nestésti jeho vysledky byly spatné vyhodnoceny.

V experimentu svételny paprsek by vyslan ze staciondrniho
zdroje na stacionarni zrcadlo a ¢as, kdy se vratil ke zdroji byl
oznacen t. Paprsek vyslany z pohybujiciho se svételného zdroje
dorazil zpét k pohybujicimu se zdroji v case ;.



Pomér t;/ty byl potom pojmenovan Lorentz faktor:
. ) y 1
¢ je konstantni rychlost svétla ve vakuu

v je rychlost zdroje svétla r= v2
V1T

Je nepochopitelné, pro¢ Lorentzem vypocitané zpozdéni ¢asu
se vysvétlilo jako zména v rychlosti prabéhu ¢asu. Lorentziiv
faktor ¢as nezpomaluje, jen méni jeho délku: Paprsku svétla
trva déle se vratit na pohybujici se zdroj, nez se vratit na zdroj
stacionarni.

Tato formule se nyni mylné pouziva tfeba k vypoctim
zpomaleni pratoku ¢asu na rychle se pohybujicim objektu. Stale
se napftiklad véfi, ze pfi meziplanetarnich letech se ¢as cestujicim
zpomali a ubihd pomaleji nez na Zemi.

Albert Einstein také pouzil Lorentztv faktor y k definici

relativistické hmoty m,. = ymy = Mo

v2
1=z

S pribyvajici rychlosti objektu svétla relativistickd hmota
nartistd a jakmile rychlost dosdhne konstantni rychlosti svétla,
hmota se stane nekonec¢né velikou, resp. je nedefinovatelna. A to
vse jen proto, Ze svétlo dorazi na pohybujici se zdroj pozdéji nez
na zdroj stacionarni!

Tato formule byla potom vysvétlovana tvrzenim, “nic se
nemiiZe pohybovat rychleji nez svétlo, nebot hmota pohybujiciho se
objektu se stane infinitivné velika” .

Je ztejmé, ze formule relativistické hmoty se neda k nicemu
pozit a tudiz Einsteinova speciélni teorie relativity je zaloZzena
na chybnych parametrech. To plati samozfejmeé i na stéle jesté
uznavanou rovnici E = mc?. (Vice v priloze 3.)

Shrnuto:

1. Vesmir neni nekonecnyj.

2. Michelson-Morley experiment probihal presné jak
mél, bez Zadnijch pozorovatelnych formaci.

3. Maximum konstantni rychlost svétla je pfesné urcena
fyzickymi vlastnostmi media, ve kterém se svétlo Sifi.

4. Cas je konstantni jak ho definoval Newton a neméni rychlost
sveho priitoku. Jen “subjektioni cas” ho miiZe ménit a
miiZe i ménit smer jakym ubihd. (Koncept subjektivniho casu je
definovin v knize ‘Hm ...", www.dlouhy.info)



Dodatky

1. Michelsontv-Morleytav experiment - znovu a podrobné
Vzdy jsem se pokousel zménit kazdy netispéch v tispéch.
(John D. Rockefeller)

Tento experiment mél jednou provzdy potvrdit ¢i vyloucit
existenci éteru ve vesmiru. Pfistroj, ktery Michelson a Morley
sestavili pojmenovali interferometr:

Zrcadlo 2
Zrcadlo 1

Krystal

—

Light source Kutko

llustrace A1.1 Instrument sestaveny Michelson a Morley.

Pristroj se sestava se ze svételného zdroje, kukatka, dvou
ramen, kam v misté jejich spojeni umistnili displejovou desticku
a polopropustné zrcadlo.

To rozdéluje svétlo ze zdroje na dva paprsky, kazdy sméfujici
k zrcadlu na konci kazdého ramene. Obé ramena se otacela
soucasné a ofekdvané svételné formace, vytvorené interferenci
vracenych svételnych paprskt na displejové desticce, byly
pozorovany kukatkem.

Vsichni vétili, Zze pokud je vesmir naplnén éterem,
longitudinalni svételny paprsek, vyslany ve sméru pohybu
Zemé, bude vystaven “éterovému vétru” a setkd se s vétsim
odporem nez transversalni paprsek a tudiz dorazi na displej
pozdéji.

“Ocekdvalo se, Ze formace bude representovina sinusovou krivkou,
s dvémi maximy a dvémi minimy béhem kazdé rotace ramen.”
(Michelson-Morley experiment, z Wikipedia.)
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Ilustrace A1.2 Otdceni ramen instrumentu z pozice A do B.

Na ilustraci jsou znazornény dvé pozice instrumentu A a B.

V pozici A, rameno 1 mifi longitudinalné, p¥iblizné stejnym
smérem a stejnou rychlosti v jakou se pohybuje Zemé, nebo-li
proti “éterovému vétru”. Ten by mél paprsek zpomalit oproti
paprsku vyslanému na rameni 2.

Ocekévalo se, Ze paprsek na rameni 1 dorazi na displej pozdéji
nez paprsek na rameni 2, coz by se mélo odrazit na vytvorené
svételné formaci na displeji.

Otécenim ramen se docili pfesné nastaveni ramena 1 do sméru
pohybu Zemé a v tomto bodé bude odpor “éterovému vétru*”
nejvétsi. V jednom bodu bude rameno 1 mifit pfesné ve sméru
pohybu Zemé a rameno 2 bude namifeno do Slunce. Dalsim
natocenim ramen do pozice B se odpor sniZi, coz by se mélo
objevit na zobrazené svételné formaci.

Tlustrace A1.3 Zobrazeni typické interference.

Prvé prekvapeni nastalo, kdyZz zadna interference se na
svételném vyobrazeni neobjevila. To dalo vzniku vysvétleni, ze
oba svételné paprsky dorazily zpét ve stejny cas.
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“Ale kdyz experiment probéhl zjistilo se, Ze oba svételné paprsky se
vrdtily na displej v ten samy cas. ... To se dd samozfejmé posuzovat
jako velice prapodivné. Zde mame experiment probéhly s veskerou péci
a s predpokladanym plnym porozuménim procesu, ktery ale kompletné
selhal prinést vysledek, kteryy vSeobecné prijaté presvédceni povazuje za
nevyhnutelny.

Pokud se kdy najde néjaké vysvétleni, musi potom obsahovat cosi
revolucniho.” (Z knihy Herberta Dingle “Relativity for All” 1922.)

Evidentné, cosi klasifikované jako prapodivné ¢i dokonce
revoluéni si vzdy zaslouzi racionalni vysvétleni.

Jelikoz experiment probéhl v nasem fyzickém svété, vztahuji
se na néj vsechny pfirodni zdkony a tudiz i vysvétleni musi byt
stejného charakteru.

V dobé prvého experimentu, Michelson a Morley zalozili sva
presvédceni na srozumitelném piikladé, kdy objekt pohybujici
se proti vétru bude pomalejsi nez objekt, pohybujici se
transversalné k vétru.
se vzduchem a tudiz se vSeobecné véfilo, Ze to samé bude
platit i pro svétlo, nebo-li svétlu, sificimu se proti “éterovému
vétru” potrva déle prekonat uréitou vzdalenost nez svétlu,
pohybujicimu se transversalné.

Vysledek experimentu toto ale nepotvrdil a zavér byl, ze
vesmir éterem naplnény neni. Toto tvrzeni je platné i nyni a
vSeobecné se véri, ze éter ve vesmiru neexistuje.

V dobé experimentu se stéle jesté véfilo, ze rychlost svétla
muZze byt ovlivnéna pfitomnosti éteru, nebo-li rychlost svétla,

Také se predpokladalo, ze Zemé, spole¢né s instrumentem
se pohybuje rychlosti 30 Km/vtefinu, relativné k rigidnimu
vesmiru a vakuu. Ve skute¢nosti ale se i Slunce pohybuje
vesmirem a momentéalné se véti, Ze jeho rychlost je kolem 200
Km/hodinu. JelikoZ zde analyzujeme experiment tak jak byl
kdysi provadén, tato rychlost neni vzata v tvahu v dal$ich
kalkulacich.

Nepovazovat rychlost svétla vesmirem za konstantni byla prva
z chyb a oprava Michelsonovych kalkulaci odstranila druhou,
kterych se v experimentu ptivodné dopustili.

Opravené kalkulace dokézaly, ze i pti absenci éteru,
longitudinalni paprsek svétla dorazi na displej pozdéji nez
paprsek transversalni.



Cely experiment se d4 znazornit nasledujici ilustraci:
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Ilustrace A1.4 Podstata experimentu.

Ke zjednoduseni tohoto pfikladu budeme predpokladat, ze
oba paprsky se vrati na displej ve stejném case, tak jak byl zavér
vysledku experimentu.

Potom longitudinalni paprsek vyslany z bodu B dojde na D,
kde se odrazi a skon¢ina I. Transversalni paprsek také zacne v
bodu B, dorazi na R a odrazi se na T.

Porovnavajice délku vzdalenosti, které jednotlivé paprsky
absolvovaly, je zfejmé, Ze pti konstantni rychlosti svétla c,
longitudinalni paprsek urazi delsi vzdalenost nez paprsek
transversalni. Jinymi slovy, paprsek transversalni dorazi na bod
T dfive nez longitudinalni paprsek. To znamena, Ze vzdalenost
BC musi byt vétsi nez BA.

Toto se da ovéfit pozitim Pythagorovy teorie a jednoduché
matematiky a cas, ve kterém se oba paprsky vrati na displej, se
da vypocitat.

Paprsek vyslany longitudindlné na zrcadlo 1 pf#i rychlosti
svétla ¢ v ¢ase ' prekond vzdélenost ct:

ct’=AB+vt’ ,ie., t =AB/c-v)

Na zpatecni cesté cas t”: ct” =AB - vt’ t” = AB/(c+v)
Celkovy cast; =t +1t”
4B 4B 4B(c +v) +4B(c — v)
b= vterv (c—=v)(c+v)

ABC+ABV+ ABC— ABV 24Bc
- c2 — p2 - c2 — p2




Transversalni paprsek vyslany na zrcadlo 2 rychlosti ¢ v ¢ase
" urazi vzdélenost ct’”” = BR, i.e.,, '’ = BR/¢’

BR = RT =+/(vt")? + BC?

s (vt”")? + BC?

e J (wt2 + BC?
T ¢ I
#7202 22— B2
5 BC? pn_ BC _ AB
=am T @-vm JeE-v

Celkovy ¢as: t, =2t"'= 24B
(c?2—v?)
Porovnani obou vysledkt dokazuje, ze ] > £, .
Je tudiz ziejmé, ze i bez vlivu “éterového vétru”
longitudinalnimu paprsku trva déle se vratit na displej nez
transversalnimu. Nebo-li transversalni paprsek dorazi na displej

dfive neZz longitudinalni.

« ]
Cas /sec 1
Longitudinalni !
1.25x108 paprsek :
1
)
1
!
108 '
1
1
1
1
7.5x10_| ’
1
4
4
.t
5x10°_| R
Transversalni
______ paprsek
2.5x10°%]
L 1 1 1 1 1
5x10’  10°  1.5x10° 2x10% 2.5x10%°  3x10°

Rychlost svételného zdroje m/sec
Tlustrace A1.5 Cas je funkci rychlosti zdroje svétla.

Ve grafu je vzdéalenost AB stanovena na 9 m, coz byla pivodni
délka pouzitd v experimentu. Ve snaze dosahnout vice pfesnych
vysledkd, v dal$ich experimentech se kazdy paprsek odrazil na

kazdém rameni instrumentu vice jak jednou.
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Prerusovany graf representuje transversalni pohyb paprsku
s pfislusnou hodnotou ¢asu #,, rovnajici se ¢asu kdy paprsek
dorazil na displej a plny graf zase ¢as t1 pro longitudinalni
paprsek. Oba ¢asy jsou zavislé na rychlosti v, s jakou se pfistroj
pohybuje relativné k vakuu.

Naésledujici graf znazornuje rozdil t; - £,

Cas Isec

8x1078 -

6x10°8

4x10°8

2x10°8

i n I n L i 1 i 1
5x107 10% 1.5x108 - 2x108 2.5x108 - 3x108
Rychlost svételného zdroje m/sec

lustrace A1.6 Rozdil v case pro tranversdlni a longitudindlni pohyb.

Pro rychlost Zemé 30 000 m/vtefinu, paprsky svétla na
pristroji urazi vzdalenosti:

Longitudinalni 18.000000180000001 m
Transversalni 18.000000090000000 m
Rozdil 9.0000000341206032 x10-8 m

Coz representuje 0.18 typické vlnové délky svétla 500 x10-9 m.

Dftisledkem tohoto rozdilu se na displeji mélo objevit svételnd
formace interference. Pro zvolenou vzdalenost AB, mezera mezi
maximem a minimem by méla byt 0.18 viditelného pruhu a neni
v ni zahrnuty efekt vlivu “éterového vétru”. Michelson a Morley

N

ocekévali daleko vétsi rozdil, ale doséhli jen $ifi mezery 0.018.

11



Jejich kalkulace byly pozdéji opraveny Afredem Potierem a
Hendrikem Lorentzem a potvrdily, Ze interference by méla byt
viditelna. Presto ale naméfené rozdily nebyly vétsi nez 0.01. To

nasvédcovalo tomu, Ze oba svételné paprsky dorazily na displej

v témér stejném Case. _

Transversalni T Longitudinalni
paprsek \ ”\\ paprsek

t1>t2

0.18 4
Ilustrace A1.7 Dopad obou paprskii na displej.

Ve znazornéné situaci, vracejici se paprsky dorazi na displej v

rozdilném case a interference je zfejma a viditelna.
V nasem fyzickém svété nejsou zddné zahady a tudiz musi

existovat pfesvédcivé a zdivodnitelné vysvétleni. Pokud takové

vysvétleni neexistuje, potom cely koncept experimentu je
chybny. Rozeberme tudiz Michelson-Morley experiment znovu,

ale tentokrate z rozdilného hlediska.
B = Smér pohybuy
== transversalniho zrcadla

. Smér pohybu
+ longitunalniho zrcadla

P!
T b

i»i Pozorovatel
UNIVERSALNI REFERENCNi RAMEC

Ilustrace A1.8 Svétlo produkuje vice jak dva paprsky

V bodu T pozorovatel uvidi jen originalni transversalni
paprsek a v bodu L uvidi ne jenom odraZeny a vraceny
originalni transversalni paprsek, ale i transversalni paprsek,

R

vyslany na zrcadlo z bodu P.
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V kalkulacich experimentu se pfedpoklada, ze svétleny
paprsek je jedno-dimenzni. Jelikoz v nasem tfi-rozmérném svété
jedno-dimenzni objekty neexistuji, kalkulace, obsahujici takovéto
objekty, se nedaji aplikovat.

Zdroj svétla v tif-rozmérném vesmiru se nesklada jen z
jednoho bodového zdroje, ale z konglomeratu mnoha takovych
bodovych zdrojt. Tyto bodové zdroje jsou rozprostiené po celém
povrchu svételného zdroje a kazdy z nich vysila jeden specificky
svételny paprsek. Tyto paprsky nemohou byt synchronizované,
protoze vzdaélenosti k zrcadlu a zpét se véem nepatrné rtizni.
Bylo chybné povazovat konglomerat svételnych paprski za
jeden, koherentni paprsek, ktery zastihne pozorovatele v bodu L
av Case .

Ve skute¢nosti v ¢ase t, pozorovatel uvidi nejenom paprsky
vyslané na longitudinalni zrcadlo, ale i opozdéné paprsky
vyslané na transversalni zrcadlo. Pozorovatel tudiz vidi vSechny
paprsky, pfichazejici na displej soucasné. Nejsou ovsem idealné
synchronizovany a tudiz dochazi k malym vychylkam. Navic
dalsi vychylky vzniknou samotnym pohybem pozorovatele, coz
neni v konceptu tohoto dokumentu.

(Vysvétlent je existence pozorovaného svétla ‘observed light’ , které je
definovino v mé knize ‘Hm ..." ISBN 9781697759891 kapitola 12. a v
dodatku 5: "More on Light’.)

Toto vysvétleni souhlasi s dosazenymi vysledky experimentu,
resp. objasnuje pro¢ experiment nesplnil pfedpokladana
ocekavani.

TakZze pro tento podivny vysledek se muselo najit néjaké jiné
vysvétleni:

“Riiznd vysvétleni byla nabidnuta, ale ve svétle dalSich mozZnijch
Setfent, Zddné z nich nebylo vyhovujici ¢i obsahlé jako nejvice
revolucni fesent ze vsech - principe relativity.”

(Pfevzato z ‘Relativity for All” od Herberta Dingle.)

V tomto experimentu byly zkoumény tfi zakladni veli¢iny:

svétlo a jeho rychlost, rychlost pohybujiciho piistroje a cas.

Vseobecnou dohodou se dospélo k zavéru, Ze to musi byt cas,
ktery za vse mize. Albert Einstein potom toto pouzil v definici
speciélni teorie relativity. O experimentu napsal:

“Kdyby Michelson-Morleyiiv experiment nam nepfinesl takové
zahanbeni, nikdo nebude povaZovat teorii relativity jako (polovicni)
zlepseni.”

13



Predpokladany netispéch experimentu se ale neda vysvétlit
zpomalenim priitoku ¢asu a nepotvrdi ¢i nevyloudi pfitomnost
éteru ve vesmiru. Vysledky testu dokonce ani neodpovidaji
jednoduchym teoretickym kalkulacim. Presto ale vysledek
tohoto experimentu je stéle jesté podkladem k definici specialni
teorie relativity.

Po tomto experimentu zdjem o vlastnosti svétla vzrostl a v
roce 1908 Walther Ritz svétlo deklaroval, Ze svétlo se pohybuje
svou konstantni rychlosti jen v relaci ke svému zdroji. O pét let
pozdéji Willem de Sitter toto tvrzeni vyvrétil, tvrdice, Ze svétlo
se pohybuje svou konstantni rychlosti nezavisle na rychlosti
svého zdroje. Zalozil své tvrzeni na pozorovani dvou planet, kde
jedna obiha druhou.

chlost svétla c - v
V__&® 4 ry ; 4. vzdaluje D

planeta se

rychlost svétla c +v
(Vi piibtizuje ([

Ilustrace A1.9 Pozorovdni obihajici planety.

Predpokladal, ze pokud rychlost svétla je konstantni relativné
ke svému zdroji, potom pozorovéno z rtiznych pozic, svétlo k
nam bude ptichéazet rtiznou rychlosti. Nebo-li, svétlo vydavané
obihajici planetou zméni svou rychlost se kterou k ndm dorazi.
Pozorovatel uvidi “rychlé” svétlo, vyzatované béhem navratu
planety pfedehnat “pomalé” svétlo, vyzafované béhem
vzdalovéni planety. JelikoZ tomu ale tak neni, Willem de Sitter
usoudil, Ze svétlo se $ifi svou konstantni rychlosti nezavisle na
rychlosti svého zdroje.

Tento logicky zavér byl brzy mylné vysvétlen, ze “nic se
nemiiZe pohybovat rychleji nez svétlo” a “bez ohledu na rychlost s
jakou se pozorovatel pohybuje, svétlo ho vidy predhoni svou konstantni
rychlosti”.

Albert Einstein potom tyto zavéry zahrnul ve své specialni
teorii relativity: “VII ZJEVNA NESROVNATELNOST ZAKONA O
SIRENI SVETLA S PRINCIPLEM RELATIVITY... Pomoci podobnyjch
ivah, zaloZenych na pozorovini dvojice hvézd, holandsky astronom
Willém de Sitter mohl prokdzat, Ze rychlost svétla nemiiZe byt
zavisla na rychlosti télesa, vyzarujiciho svétlo. Predpoklad, Ze
tato rychlost sifent je zavisld na sméru “v prostoru’ je sama o sobé
nepravdépodobnd.” (Kniha “RELATIVITY THE SPECIAL AND
GENERAL THEORY” od Albert Einstein, 1920, Ph.D.)

14



Specidlni teorie relativity je znamad jiz témér sto let a ackoliv se
zda byt solidni, v podstaté je jen zaloZena na selhdni Michelson-
Morley experimentu, na Willem de Sitter observacich a na
Lorentzovych kalkulacich.

Faktem ztistava, Ze vakuum omezuje rychlost svétla a musi
proto mit néjaké, rychlost-omezujici vlastnosti; podobné jako
ma voda ¢i sklo. Jeden pozoruhodny rozdil mezi zvukovymi
a svételnymi vinami je to, Ze s nar@stajici hmotnosti prostredi
ve kterém se $if1, rychlost zvuku se zvétsuje, ale svétla se
zpomaluje.

Zvuk Svétlo

m/sec m/sec
Vakuum - 300,000,000
Vzduch 343 300,000,000
Voda 1,490 225,000,000
Sklo 5,600 200,000,000

Vysledky Michelson-Morley experimentu byly $patné
vyloZeny a tudiz zavéry z nich jsou nejenom nepfesné, ale
dokonce i chybné.

Shrnuto:

*  Michelson-Morley experiment “neuspél”, protoze byl spatné
pochopen. Ve skutecnosti vidy probéhl tak jak meél.

*  Swvétlo se siti svou konstantni rychlosti, platnou jen v relaci ke
restriktivnimu prostredi, ve kterém se siri.

*  Restriktivnim prostiedim ve vesmiru je vakuum, popf. éter, kterym
je vakuum naplnéno. Zatim neexistuje ditkaz, Ze éter existuje ci ne.

*  Skutecné sloZeni vakua nezndme a vime jen, Ze omezuje rychlost
svetla na konstantni hodnotu c.
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2. Lorentzovy transformace
Realita neptestdvd nicit miij Zivot. (Bill Watterson)

Jiz dlouho pfed Albertem Einsteinem a jeho specialni
teorii relativity, holandsky fyzik H. A. Lorentz se zabyval
pozoruhodnym vztahem mezi svétlem a ¢asem. V jeho
abstraktnim experimentu, k vypoctu zpozdéni ¢asu,
zptisobeného pohybujicim se pozorovatelem, pouzil svételny
paprsek, ktery se pohyboval relativné k referenénimu ramci svou
konstantni rychlosti.

Stacionarni
pozorovatel ZRCADLO

“\/zdélenostso
|.

- deélenost Sq

Vt1

-
ubé&hly Cast4
Pozorovatel se pohybuje
rychlosti v
UNIVERSALNI REFERENCNI RAMEC

Ilustrace A2.1 Lorentziiv hypoteticky experiment.

V prvé ¢asti tohoto experimentu, stacionarni pozorovatel v
UNIVERSALNIM RAMCI vygle svételny paprsek na zrcadlo
pres vzdalenost Sy a méfi cas ¢, ktery zabere paprsku se opét
vratit k pozorovateli.

V druhé ¢asti experimentu, pozorovatel se pohybuje po pfimé
ose rychlosti v, vysle svételny paprsek na to samé zrcadlo a méfi
cas t1, ktery ubéhne nez se odrazeny paprsek opét k nému vrati.
Vzdalenost Sq, kterou svétlo urazi, je vétsi nez Sp. Lorentzliv
faktor y potom udavé, o jak pozdéji svétlo zastihne pohybujiciho
se pozorovatele, oproti pozorovateli staciondrnimu.

Lorentz ve svych kalkulacich predpokladal, ze v relaci k
vesmiru, nebo-li universdlnimu referenénimu ramci, rychlost
svétla je konstantni a hodiny pozorovatele métici ubihajici ¢as
nejsou ovlivnéné rychlosti pozorovatele. Tento fenomén byl
chybné zaveden poprvé ve specialni teorii relativity.
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Kalkulace Lorentzova faktoru:

So S1 —» g2 2,42 2 2 242
t0=? tlz? S¢ +ve-tf = S§ Sy = |s§ +vit]
Vsé + vit?

c
sg + v2t?

c2

1=
2 _
ty =

2.2 _ o2 4 1242
t? - c? = s +v2t]
t?.c?—vit =52

tf(c? —v?) = s§

2 2.2 2
! (c2—v?) 2 (1= v- 1 v_z
Z Z
c c
ty 1
to 172
c2
15
1251
10f
A s
B 1
vZ
-z
5 L
25}
1.0 pomimimimimimimimimim i
0 I 1
—2x10° 0 2x10° 4x10°

rychlost m/sec

lustrace A2.2 Graf Lorentzova faktoru. Rychlost pozorovatele je v a
konstantni rychlost svétla je c.
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Lorentz(v faktor LorentzGv faktor
v/c % v/c Y
0.5 1.15 0.99999 223
0.8 1.7 0.9999999 2236
0.95 3.2 0.99999999 7071
0.98 5.02 0.999999999 22360
0.99 7.08 1.0 ? (nekoneéno)

Ilustrace A2.3 Vybrané hodnoty Lorentzova faktoru

Je ale dtlezité si uvédomit, Ze vSechno co Lorentz svymi
kalkulacemi doséhl bylo, ze vypocital o jak déle trva paprsku
svétla dosahnout pohybujiciho se pozorovatele oproti
stacionarnimu. Navic Lorentziiv faktor, je platny jen pro
pfimocary pohyb a mimo osu, spojujici pozorovatele a zdroj
svétla.

Definitivné se v tomto experimentu rychlost priitoku ¢asu
nemeéni a béhem pohybu se pouzivaji ty samé hodiny jako ve
stacionarni ¢asti experimentu.

Pokud by se priitok ¢asu pozménil a hodiny béhem pohybu
pozorovatele se zpomalily, potom nenastane zadné zpozdéni a
tudiz Lorentzovy kalkulace by byly neplatné.

V nasledujicich letech mnoho fyziké chybné povazuje
zpozdeéni ¢asu za zpomaleni pritoku casu. Stale se véfi, ze
zpomaleni priitoku ¢asu méfené pozorovatelem, se dosahne
pohybem pozorovatele.

Také se nespravneé véii v unikatni formuli Loretzova faktoru,
zalozenou na pohybu pozorovatele po pfimce v pravém tthlu
ke spojnici pozorovatele a zdroje svétla. Po vife ve zpomaleni
pritoku ¢asu toto je druhy, nespravny pfedpoklad.

Tim ovsem pohyb na této pfimce vylucuje jakoukoliv jinou
pozici. Nejjednodussi piipad je pohyb po spojnici pozorovatele
a zdroje svétla. Takovy pohyb mize byt v obou smérech, jak ke
zdroji svétla, tak i od zdroje svétla.

A B

— —_ AN

- &— 7 — =)

S, v

So

UNIVERSALNI REFERENCNI RAMEC
Ilustrace A2.4 Pozorovatel se pohybuje po spojnici se zdrojem svétla.
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Stacionarni pozorovatel:
Svétlo zastihne pozorovatele v pozici A a v ¢ase t, urazi
vzdalenost Sy = ct

Pohybujici se pozorovatel:

Pozorovatel se pohybuje rychlosti v z pozice A do B.

V pozici B svétlo zastihne pozorovatele v ¢ase t; a urazi
vzdalenost S; = ct; V case t; pozorovatel urazi vzdalenost

AB = vt,. Potom:

Sl = SO - 'Utl
SO Sl SO_ vtl
th = — th=— =
0 C 1 c C

tlc = SO - vt1
t1C + vt1 = SO

S,
t1= 0
c+v
So
t_l=c+v= ¢ _ 1
to S0 c+v 14V
c

Nyni méme dvé definice Lorentzova faktoru:

Originalni Lorentziiv faktor: ~ Rozsifeny Lorentziiv faktor:
1 , 1
Y= =
1 v2 4 1+ z
-z c

V ilustraci A2.5 prava strana pferuSované ¢ary representuje
situaci, kdy se pozorovatel pohybuje na koliznim kursu
se zdrojem svétla. V tomto piipadé hodnota rozsiteného
Lorentzova faktoru ¥’ se indefinitné zmensuje. Obdrzené svétlo
dosahne pozorovatele v neustéle se zmensujicim ¢asovém
intervalu, zcela opa¢né, nez kdyz se pozorovatel od svételného
zdroje vzdaluje.

PIna ¢ara representuje Lorentziiv faktor 7, jak byl ptivodné
vypocitan.

Je zjevné, Ze oba grafy jsou naprosto rozdilné a jejich
rozdily jsou vysledkem jen nepatrné zmény ve sméru pohybu
pozorovatele. Navic formule rozsifeného Lorentzova faktoru
zahrnuje nejenom zpozdéni ¢asu, ale i jeho zrychleni.
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15

12,5

10

Rychlost m/sec

Ilustrace A2.5 Grafy dvou verzi Lorentzova faktoru

Pokud tento rozsifeny faktor pouzijeme k vypoctiim, potom
podle speciélni teorie relativity by se mél ¢as zpomalovat. To ale
plati jen kdyzZ se pozorovatel pohybuje smérem od svételného

zdroje. Ve sméru ke svételnému zdroji, by se ¢as mél zrychlovat.

Navic se d4 také dokézat, ze hodnota Lorentzova faktoru se
méni s pozici pozorovatele.

POZICE 1
PLATNA PRO %

POZICE 2 ‘
PLATNA PRO %>

Ilustrace A2.6 V pozici 2 bude hodnota Lorentzova faktoru jind, nez

v pozici 1.
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Pozorovatel se pohybuje stejnym smérem rychlosti v. Cas v
pozicich 1 a 2 bude pomérem b/a a d/c, které se daji vypocitat
pomoci nékterych vlastnosti trojahelniki a trigonometrickych
funkct:

v b v d
sina  sin90 sinf  sinf
a
sin(180 — ) = — = sin
y b d
Pokud oba faktory maji byt stejné: — = —
a c
v vsinf
sina _ sin 8
a c
1 siné
a-sina c-sing
1 sin @
2V c-sin
ap B
a
i = ¢ = a
av c-sinf c?sinf
b - av
a c?sinp

Mtizeme zvolit jakoukoliv pozici a thel g a vzdalenost ¢ budou
v kazdé pozici jiné. K vypoctu spravné hodnoty Lorentzova
faktoru budeme muset znéat thel g, ktery se méni s kazdou
zménou pozice pozorovatele.

Nasledujici ilustrace znazornuje ptipad, kdy se pozorovatel
pohybuje z dané pozice jakymkoliv smérem.

(- Stacionarni
s ~ zdroj svétla

ty=S0/c
t;=SP/c
t,=SR/c
t;=SR/c

S8 > 55 > 5%
t3> >4

UNIVERSALNI REFERENCNI RAMEC

Ilustrace A2.7 Aternativni smeér pohybu pozorovatele.
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Z pozice O ve stejném case a pfi stejné rychlosti pozorovatel
doséhne bodu Pq, P a P3. Vzdélenost kterou absolvoval:

OP; = 0P, =0P;4

KdyZz je pozorovatel stacionarni, absolvuje vzdélenost SO, v
¢ase t;=SO0/c

Podobné  t,=SP;/c t,=SP,/c t3=SP3/c

Jelikoz SP; < SP, < SP3, svétlo urazi rizné vzdalenosti, tudiz:

L<t<t

Lorentztv faktor je definovén jako pomér ¢asu, ktery
svétlu potrva dosahnout pohybujiciho se pozorovatele oproti
staciondrnimu. Potom z daného bodu pro rtizné sméry pohybu
obdrzime riizné hodnoty Lorentzova faktoru:

=M/t T=(L/t) V3= (5/k

Nebo-li Vl < VZ < Y3

Tyto rozdily tudiz nejsou dtsledkem rdznych rychlosti
pohybu pozorovatele, protoze plati: v; = v, = v3

Je zcela pochopitelné, Ze hodnota Lorentzova faktoru zavisi
nejenom na rychlosti pozorovatele, ale i na pozici a sméru
pohybu.

Nasledujici diagram znazornuje dvé rozdilné situace s
diametralné rozdilnymi vysledky, které potvrzuji, Ze v definice
Lorentzova faktoru se v podstaté neda pouzit v zadnych
skute¢nych kalkulacich.

Stacionarni zdroj svétla

AP
Lorentzlv faktor ~ -
I __ Ve ~
14 1 v =
E Rozsireny

Lorentzuv faktor

v2

UNIVERSALNiI REFERENCNIi RAMEC

Ilustrace A2.8 Dvé typické situace, potvzujici nemoznost aplikace
Lorentzova faktoru.
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Shrnuto:

*  Lorentziiv faktor nereprezentuje zmény v rychlosti priitoku
casu. Nvic neni kompletni a nemiize byt pouzivdin ve skutecniych
kalkulacich.

*  PouZzit Loretziiv faktor k definici relativistické hmoty je naprosto
chybné.

3. E=mc2... skuteéné???

Ovéfili jsme si jiz dva zakladni bloky, na kterych je postavena
speciélni teorie relativity:

1. Predpokladany netspéch Michelson-Morley experimentu.
2. Lorentzovy kalkulace.

Jak jsme ale jiz objasnili, experiment probéhl tak jak mél a k
vysvétleni dosazeného vysledku nebylo tfeba ménit rychlost
pritoku ¢asu. Dokézali jsme, Ze Loretzovy kalkulace jsou
netplné, nedaji se pouzit a definitivné rychlost pratoku ¢asu
neovliviuji.

Neni to ale jen specialni teorie relativity, kterd svou definici
spoléha pravé na tyto dva bloky, ale i znaméa Einsteinova rovnice

E= mcz,

odvozend od formule relativistické hmoty, ktera ve své definici
obsahuje Lorentziv faktor. Tato rovnice vyjadfuje vztah mezi
energii, hmotou a konstantni rychlosti svétla ve vakuu.

Snad prvou otazku, kterou bychom si méli poloZit je, o jakou
energii se jedna?

Nejedna se o tepelnou energii, nebot naptiklad spalenim 1 Kg
etanolu se uvolni 7086 kcal, or 3x104 k]. Pokud k vypoctu energie
pouzijeme rovnici E = mc2, potom 1Kg etanolu by mélo uvolnit
E = %= 9x1016 kg m? /sec? = 9x1013 k]. Tento obrovsky rozdil
tudiz dokazuje, Ze se nejedna o energii tepelnou.

Vysvétlenim ptivodu pfedpoklddané energie mutze byt néjaky
druh nukledrni reakce, kde ztrata hmoty je spojend s uvolnénim
energie. Je ale tato moZnost p¥ipustna?

Konstanta ¢ = 3x108 m/ sec, je platna jen pro svétlo pohybujici
se ve vakuu, ale pro jina prostredi neplati. Naptiklad pro sklo,

¢ = 2x108 m/sec, a pro vodu 2.25x108 m/sec. To by
znamenalo, Ze tato rovnice je specifickd pro prostredi, ve kterém
transformace hmoty na energii probiha.
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TakZze druha otdzka by méla objasnit o jaké prostredi se jedna,
coz ale bylo ve specialni teorii relativity opomenuto.

Dalsi otazkou by mohlo byt, pro¢ rychlost svétla ve vakuu
je tak specidlni? Pro¢ tfeba ne rychlost svétla ve vodé? Albert
Einstein se touto otazkou nezabyval a nyni je jiz pozdé se ho na
to ptat.

K definici této rovnice Einstein pouzil “relativistickou hmotu 1]
spole¢né s Lorentzovym faktorem y a stacionarni hmotou m,.

7

E = mc? = ymyc?

Role Loretzova faktoru je ale sporna, nebot tento faktor
representuje pro pohybujiciho se pozorovatele zpozdéni ¢asu
a ne zménu pritoku ¢asu. Navic mame na vybranou z mnoha
rtiznych hodnot tohoto faktoru, které zélezi nejenom na rychlosti
pozorovatele, ale i na jeho pozici a sméru pohybu.

Dva typické ptiklady jsou:

Faktor definovany Lorentzem y  a rozsiieny faktor y [2!

1

1 !
Yy =— =
1— v_z y 1+ v
o2 c
Relativisticka hmota potom ma dveé definice,
mo mO
m=— m=—-:
v 1+2
1-= e
které podstatné zméni Einsteinovu rovnici:
2 2
myc myc
E=mc*= #F
v 14—
1-— -7 c
c

U Himota ve specidlni relativité v sobé obsahuje vseobecné pfijaty koncept
ekvivalence hmoty a energie. Slovo “hmota” md ve specidlni relativité dva
vyznamy. Jeden se tykd se “statické” ¢i “neménné” hmoty a je fixni hmota
pro vsechny pozorovatele ve vsech referencnich ramcich. Druhy vyznam,
“relativistickd hmota”, je zdvisly na rychlosti pozorovatele.

Roche konstatuje, Ze kolem 60% modernich autorii aplikuje statickou hmotu
a relativistickou nepouzivaji.

(J. Roche “What is mass’, pfelozeno z European Journal of Physics
2005)

2l Rozsifeny Lorentztv factor je defonovan v dodatku 2.
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Ilustrace A3.1 Dvé typické situace, potvzujici nemoznost aplikace
Lorentzova faktoru.

Tato ilustrace zndzornuje rozdil mezi faktorem definovanym
Lorentzem a rozsifenym faktorem, definovaném v dodatku 2.

Pokud se pozorovatel pohybuje z pozice A do B, potom
plati faktor definovany Lorentzem. Pokud ale se pozorovatel
pohybuje z bodu A do bodu C, potom plati rozsifeny Lorentziv
faktor.

Hodnoty obou faktord se diametralné od sebe lisi, nebo-li zde
staci jen infinitivné mald zména ve sméru, kterym se pozorovatel
pohybuje, a vysledek vypoctené energie se radikalné zmeéni.

Pozice a smér pohybu pozorovatele je tudizZ nutnym
komponentem pti vyhodnocovani energie, coz Einsteinova
definice opomiji.

Relativistickd hmota je ¢isté abstraktni matematicka formule
a neda se vysvétlit, pro¢ jednoduché zpozdéni v ¢ase mize
ovlivnit hmotu objektu. Loretzovu faktoru jsou pficitany
mysteriézni vlastnosti, které ovsem on nema.

Nutné potom musi platit:

E # mc?
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